ПЛАН ЛЕКЦИЙ
по курсу “Коллоидная химия”

для вечернего отделения 2001/2002 учебный год

Лекция  1.  Вводная лекция (2 часа ).   Содержание и задачи курса. Предмет коллоидная химия. Признаки объектов коллоидной химии (гетерогенность и высокая дисперсность). Классификация коллоидных систем (по размеру частиц, по агрегатному состоянию, по  взаимодействию  фазы со средой, по взаимодействию фаз). Основные свойства  дисперсных систем (агрегативная неустойчивость, седиментационная  устойчивость, рассеяние света, электрофорез и электроосмос, диализ, медленная диффузия, малое и непостоянное осмотическое давление)

Лекция 2. Понятие адсорбции (2 часа). Количественные характеристики адсорбции. Адсорбция как обратимый экзотермический процесс. Интегральная и дифференциальная теплоты адсорбции. Природа адсорбционных сил. Уравнение Леннарда-Джонса. Кинетика адсорбции. Динамическое уравнение адсорбции. Уравнение Френкеля. Физическая адсорбция и хемосорбция. Теории Ленгмюра, Поляни и БЭТ. Вывод уравнения Ленгмюра и его анализ.

Лекция 3. Адсорбция на границе «раствор-газ» (2 часа). Введение в термодинамику поверхностного слоя. Вывод фундаментального адсорбионного уравнения Гиббса и его анализ. Поверхностно-активные, инактивные и неактивные вещества. Уравнение Шишковского и Ленгмюра. Поверхностное натяжение, методы его определения для различных тел. Переход из изотермы поверхностного натяжения к изотерме адсорбции. Строение адсорбионного слоя ПАВ. Вывод уравнения состояния двухмерного газа. Правило Траубе и его физическая сущность.

Лекция 4.Адсорбция «твердое тело-раствор» (2 часа). Адсорбция ионов, молекул и ПАВ на твердых поверхностях. Когезия и адгезия, адгезионная прочность. Правило Антонова. Уравнение Дюпре. Смачивание и растекание. Уравнение Дюпре-Юнга. Влияние ПАВ на смачивание.

Лекция 5.Коллоидные ПАВ и их классификация (2 часа). Мицеллообразование. Строение мицелл коллоидных ПАВ. Солюбилизация. Оценка дифильных свойств ПАВ. Гидрофильно-липофильный баланс (ГЛБ). Моющее действие ПАВ.

Лекция 6. Образование ионно-стабилизированных дисперсных систем (2 часа). Строение мицелл и принцип их построения. Методы получения. Конденсация (агрегация). Пептизация. Правило осадков Оствальда. Правило уравнивания полярности по Ребиндеру. Диспергирование. Самопроизвольное Диспергирование.

САМОСТОЯТЕЛЬНО. Эмульсии и пены как отдельные представители дисперсных систем, их классификация. Методы получения. Устойчивость и разрушение. Значение эмульсий и пен в технологических процессах и экологии.

Лекция 7. Оптические свойства дисперсных систем (2 часа). Физическая сущность рассеяния света. Диаграммы МИ. Уравнение Рэлея. Условия применения и его анализ. Нефелометрия и турбидиметрия. Оптическая и электронная микроскопия. Адсорбция света и применение уравнения Бугера-Ламберта-Бера для золей. Причина окраски дисперсных систем.

САМОСТОЯТЕЛЬНО. Молекулярно-кинетические свойства дисперсных систем. Броуновское движение. Диффузия. Закон Фика. Вывод уравнения Эйнштейна для диффузии. Вывод уравнения Эйнштейна-Смолуховского. Причины седиментационной устойчивости коллоидных систем. Вывод гипсометрического закона. Кинетическая и термодинамическая седиментационная устойчивость. Диализ и диализирующие мембраны. Седиментация незаряженных частиц. Условия применения закона Стокса. Особенности осмотического давления коллоидных систем. Кинетика седиментации грубодисперсных частиц. Интегральная и дифференциальная кривые распределения частиц по размерам. Ультрацентрифуга и ее применение.

Лекция 8. Электроповерхностные свойства дисперсных систем (2 часа). Причины возникновения заряда поверхности. Связь поверхностного натяжения и потенциала поверхности. Вывод уравнения Лимана. Строение двойного электрического слоя (ДЭС) по Гельмгольца – Смолуховского, условия его применения. Изоэлектрическая точка. Электрокинетические явления (электрофорез, электроосмос, потенциал седиментации и потенциал течения) и их значение в экологии.

Лекция 9.  Устойчивость и коагуляция дисперсных систем (2 часа). Факторы устойчивости. Расклинивающее давление по Дерягину  и его термодинамическая трактовка. Природа сил взаимодействия между частицами дисперсной фазы. Результирующая потенциальная кривая взаимодействия частиц, и его анализ. Теория устойчивости ДЛФО. Коагуляция и её механизм по теории ДЛФО. Правила коагуляции электролитами. Коллоидная защита и её значение в экологии.

Лекция  10.  Структурно-механические свойства  дисперсных систем (2 часа). Моделирование идеальных реологических свойств Гука, Ньютона, Сен-Венина-Кулона. Модель Бингама и истечение структурирующихся жидкостей. Понятие о тиксотропии и синерезисе. Структурная и эффективная вязкость. Модель Максвелла и понятие о времени релаксации. Уравнение Эйнштейна для вязкости, условия его применения и его анализ. Причина неподчинения дисперсных систем уравнению Эйнштейна.

САМОСТОЯТЕЛЬНО. Растворы высокомолекулярных соединений. Классификация ВМС. Размеры и форма макромолекул в растворе. Гибкость макромолекул, понятие о сегменте. Термодинамика набухания и растворения полимеров. Кинетика набухания, скорость набухания, число и степень набухания.  Термодинамическое сродство полимера и растворителя. Факторы, влияющие на степень набухания. Роль ВМС в быту и технике.

Лектор потока                                              доц. Киселев В.Я.   

